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企劃／CIO大調查小組

超前部署科技 
開展企業新頁

在 2021 年開展之際，此調查彙整各產業 CIO 提供的資訊，我們希望讓各產業 CIO 能夠掌握企業
IT 的脈動，從多變的環境中以資料作為基石，穩定而持續地向前邁進。

第16屆CIO大調查結果發布
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由「CIO Taiwan」與「CIO協進會」所策劃的

「CIO大調查」已經邁入第16屆，本屆的調查共分為

七大部分：資訊長現況、企業現況、IT部門現況、IT

預算與投資、熱門議題調查、供應商品牌調查，其

中熱門議題包括：疫情影響、5G、AI、資料治理與

應用、雲端運算、安全與隱私、物聯網、數位轉型

等。

關於本調查

本年度CIO大調查有效問卷共601份，以各組織

之IT決策者為主要的邀請填寫對象，其中包含七成

(71%)是CIO，比起去年(62.3%)更加提升。在產業別

部分本調查佔比最高的行業為製造業(45.8%)、其次

為金融業(11.2%)、健康醫療業(11.1%)，符合台灣產

業狀況。

企業/組織現況、IT部門及資訊長要點

在資訊長現況部分，CIO向CEO/總裁/總經理報

告者也從45%上升到70.9%；而且有接近七成的CIO

已是高階管理會議的成員，這些資訊都顯示CIO職務

在組織中的地位更加被提升。

目前從企業、IT部門到資訊長，最大的挑戰都

是在人才的尋找，相關於人工智慧及資料分析的軟

硬體方案，更在導入的進行式上。

預算與投資要點

不論在人力或是軟硬體投資方面，在調查上都

顯示正向的指標，預算相較去年增加者達到46%，

幾乎每兩家就有一家提升IT預算。人力擴編則有

39%，除了原本就夯的開發人才，躍升至第二、三

順位分別是分析師/架構師以及跨領域人才。

伺服器的採購仍然是基礎架構採購的要項，達

到67%，雲端服務緊追在後(42%)；儲存設備則同樣

有67%的採購將發生，網路設備更高達82%。資安

採購則以端點防護為主，達70%。

對於企業應用系統的採購偏好，現階段仍以本

地端為主，雲端仍有很大的進展空間。。

五大結論

根據本次調查，我們彙整最需要關注的企業科

技運用五大重要的現況或趨勢：

一、向CEO報告從45%提升到70.9%，彰顯CIO的層

級提升。

企業現今對資訊科技的應用，已經不只在基

礎架構的部署而已，對於企業遭遇的數位顛

覆、提升營運效能、進行轉型達到翻轉，通

通必須伴隨著資訊科技的導入來達陣！而本

屆調查非常明確地，CIO直接向CEO報告的比

例，已經從一年前的45%提升到70.9%，完全

彰顯CIO的層級提升。

二、找人才仍是重要工作與壓力。

在疫情嚴厲、新科技不斷演進之下，企業需

要加速演化，但這也是CIO最頭疼的問題。

企業的組成很重要的一部份是人才，沒有人

才，想動也動不得。多數的資訊長正想破頭

處理人才問題。當然，若你是求職者，別疏

忽在這幾個重要領域下功夫。

三、經歷疫情考驗，對於系統彈性/韌性更加重

視。

由於新冠病毒帶來重大的疫情考驗企業的經

營，包含重要的調查研究機構，都紛紛指出

企業韌性(Resilience)的重要，擁有較佳韌性

的組織，相對能夠有更高的適應力以及回復

力。

四、近七成支持5G企業專網，且相當期待。

5G應用在各產業應用進度不同，從調查結果

來看，5G以企業專網來實施部署，可能是最

符合組織應用、效率，以及安全的方式。

五、對於企業資料價值有充分瞭解其重要性。

從本次調查的題目之一，CIO們認為組織所擁

有的資料，價值在8分以上佔了很高的比例。

這是一個開始，能夠促使組織去分析這些資

料，轉化到真正能夠輔助企業營運的應用

上。
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partＡ︱台灣資訊長現況

調查對象之產業別分析

ÂÂ 您是否為IT部門最高主管(CIO)？
去年為62.3%，顯示設立CIO職務的組織變多了。

政府機關營建工程電信及網路服務供應商
社團法人、財團法人

資訊應用
運輸/物流/倉儲

批發/零售/百貨/賣場
專業、科學及技術服務

民生消費服務
保險

證券
銀行

金控 健康醫療

高科技製造

傳統製造
 教育機構
 出版/影音製作/傳播媒體
 數位企業

25.6%

20.2%

11.1%
1.2%

4.8%

4%

1.2%

6.8%

1.1%

4.3%

4%

2.8%

2.6%

2.3%
2%

2%

1.7%

1.4%

0.9%

社團法人、財團法人(公協會/基金會/產業公會)

資訊應用(資通訊服務、系統整合、軟硬體代理開發)

專業、科學及技術服務(工程顧問、檢驗/研究單位)

民生消費服務(藝術、娛樂、休閒、住宿、餐飲、旅遊、租賃、保全、不動產/人力仲介等支援服務)

健康醫療(醫療保健及社會工作服務業)
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ÂÂ 您的工作向誰報告

ÂÂ CIO是否為高階經營管理會議成員？

七成的CIO直接向CEO報告，這個數字在去年僅有不到五成。企業要從上而下推動轉型，也必須同時依賴CIO！

CIO有七成的比例參與組織經營會議，這顯示組織營運中關連於CIO的事項更多了。

A6.CIO的工作向誰報告？(單選)

70.9%

12.7%

4.6%

4.2%

4.2%

3.4%

其他

CFO

COO

BU事業部門主管

VP/副總裁

CEO/總裁/總經理

其他

CFO

COO

BU事業部門主管

VP/副總裁

CEO/總裁/總經理

A5.CIO是否為高階經營管理會議成員？(單選)

69.2%

30.8%
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ÂÂ 薪資工作自我健康職涯發展-滿意度
台灣CIO的四大滿意度指標均顯示為正向，自我的評分都以8分為最高。A8-A11 薪資工作自我健康職涯發展 滿意度
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ÂÂ 您的年薪總收入？(萬元)
台灣CIO年薪最普遍為200-299萬元(34.7%)，亦有2%的CIO年薪超過800萬。

A7. 您的年薪總收入？(萬元)

>800

700-800

600-699

500-599

400-499

300-399

200-299

100-199

<100

>800

700-800

600-699

500-599

400-499

300-399

200-299

100-199

<100 5%

23.1%

34.7%

11.5%

8%

5.3%

4.7%

5.6%

2.1%

ANSWERS RESPONSES
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ÂÂ 您最大的工作壓力來源是什麼？(可複選)
接近六成的CIO最大壓力來源為人才找尋和培養，顯示企業同時在引入新科技或是擴大科技應用。

ÂÂ 花費較長時間的工作？(可複選)
台灣CIO花最多的時間在進行跨部門溝通，這顯示了為何IT能夠負擔組織整合的工作重任。
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AI跟5G仍在發酵及成長，但已經大幅被CIO所重視。

與CIO壓力最大來源一致，人才同樣也是組織遭遇最大的IT挑戰。

ÂÂ 您覺得未來三年最有潛力的科技是？(可複選)

ÂÂ 目前組織最大的IT挑戰？(可複選)
partB︱企業/組織現況調查

5G
IoT及感測技術

RPA
VR/AR

人工智慧
AI平台

可解釋AI
生物晶片
自動駕駛

近地軌道衛星
區塊鏈

智慧製造
無人機

無伺服器運算
量子運算
雲端運算

資料蒐集與分析
圖像分析

對話式商務
機器學習
邊緣運算

其他
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在最欠缺的科技中，較多的CIO認為有AI平台來協助會更好。

ÂÂ 目前您的組織最欠缺的科技為？(可複選)

5G
IoT及感測技術

RPA
VR/AR

人工智慧
AI平台

可解釋AI
生物晶片
自動駕駛

近地軌道衛星
區塊鏈

智慧製造
無人機

無伺服器運算
量子運算
雲端運算

資料蒐集與分析
圖像分析

對話式商務
機器學習
邊緣運算

其他

ÂÂ 已導入或一年內將導入的科技為？(可複選)
未來三年最有潛力或是目前欠缺的科技排行，顯然與立即要導入的方案不同。未來一年的重點在資料上顯示組織正

準備有效運用資料。

5G
IoT及感測技術

RPA
VR/AR

人工智慧
AI平台

可解釋AI
自動駕駛

區塊鏈
智慧製造

無人機
無伺服器運算

量子運算
雲端運算

資料蒐集與分析
圖像分析

對話式商務
機器學習
邊緣運算

其他
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ÂÂ 您認為本次疫情對IT部門帶來了哪些改變？(可複選)
系統彈性是疫情帶來最大的啟示，這也將成為下一階段企業回復競爭力的重要指標。

ÂÂ 在病毒流行期間，緊急採購了哪些IT軟硬體？(可複選)
視訊會議是病毒期間緊急採購的最大宗，一些CIO告訴我們，平時已經可以遠端辦公，因此基礎架構並不需要做太多

調整。

partV︱因應本次疫情
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ÂÂ 在病毒流行期間，IT部門增加的工作量主要來自於：(可複選)
營運持續是本次疫情後最被凸顯的IT工作項目，有助於組織進一步去思考。

ÂÂ 在病毒流行期間，主要採用何種視訊會議系統？(可複選)
調查顯示Zoom是疫情間視訊會議系統的大贏家。
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partC︱IT部門現況
ÂÂ IT部門編制人數？

ÂÂ 您的組織是否因為人才及技術短缺而無法變革？(單選)

六成多(64.7%)的組織IT編制人數在30人以下

對於提到是否由於欠缺人才導致公司不能變革，有高達近九成(87%)的人同意。此外CIO們還有提到總部與分公司的

認知差異、組織文化等等問題。

C1. IT部門編制人數？

>110人

90-109人

70-89人

50-69人

30-49人

10-29人

<10人

>110人

90-109人

70-89人

50-69人

30-49人

10-29人

<10人 35.5%

29.2%

9.5%

7.5%

4.1%

3.4%

10.8%

ANSWERS RESPONSES
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ÂÂ 短缺的人才或技術為？(可複選)
跨領域人才是企業目前短缺人才排行榜第一名，顯示方案正在落地中，其他如資安、軟體設計開發人才同樣重要。

ÂÂ 未來一年IT人力變化為？(單選)
CIO們表示IT人力擴增者有近四成(39%)
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ÂÂ 將擴編的職務專長為何？(可複選)

ÂÂ 與去年比較：將擴編的職務專長為何？（可複選）
分析師/架構師在去年的統計中，從26%大幅提昇到38%。跨領域人才是今年加入的選項，一舉拉升到第二。

2019-20 2020-21

新一代的雲端架構進入企業，讓企業擴增的人力中，分析師/架構師排行第二名。
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ÂÂ 在過去一年，IT部門採取過什麼樣的重要措施以改善IT與業務的關係？(可複選)
許多專案已經不再是單一部門擁有，與IT緊密合作是目前現況。

ÂÂ 在哪些地方應用Open Source？(可複選)
在組織進行軟體開發時，有四成(42%)會應用到Open Source，為最大宗。
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ÂÂ 若看到好的數位化新創團隊或點子，您的組織會採取何動作？(單選)
現階段看到新創好點子，合作是CIO認為最好的作法。

ÂÂ IT預算比去年增加或減少？(單選)
這事最令我們振奮的了，接近半數的組織預算較去年更高(46%)！預算減少的只有12%。

partD︱IT預算與投資
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ÂÂ 在「基礎架構」中，2021年主要採購的項目？(可複選)
組織對伺服器有不少採購的需求，此外對於採購雲端作為基礎架構的一部份也達到42%。

ÂÂ 在「儲存」中，2021年主要採購的項目？(可複選)
有67%的資訊長表示要採購儲存設備。
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ÂÂ 在「網通」中，2021年主要採購的項目？(可複選)
網通類產品中，在電信以及行動網路上有20%的比例將進行採購。

ÂÂ 在「資安」中，2021年主要採購的項目？(可複選)
用戶端的防護是資訊安全的第一關，有高達七成組織將採購端點防護項目
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ÂÂ 在「企業應用系統」項目的採購中，2021年主要採購的內容？（請留意雲端本地端）(可複選)
整體而言，現階段的企業應用系統仍以本地端部署為主，D8.在「企業應用系統」項目的採購中，2021年主要採購的內容？

（請留意雲端/本地端）(可複選)
本地端

0 10 20 30 40 50 60 70 8001020304050607080

行動裝置管理
社群軟體
郵件系統

ERP

人力資源系統
業務系統
流程管理

數位行銷工具
Big data

資料分析
資料庫
CRM

協同作業
內容管理

客製化軟體
商業智慧

雲端

partE︱5G企業調查
ÂÂ 是否認為5G能為您的組織帶來競爭優勢？(單選)

對於5G目前恰好呈現一半一半的狀態，不過從好的一面看，剛起步的5G便有五成CIO認為將有助益！
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ÂÂ 是否支持5G企業專網？(單選)
近七成(68%)CIO支持5G企業專網。

ÂÂ 您的組織對於導入5G技術的時間點？(單選)
目前已經有四分之一(25%)的CIO在評估測試是否導入5G技術，也有5%將在今年導入。
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partF︱人工智慧
ÂÂ 是否認為導入 AI 能為企業帶來競爭優勢？(單選)

AI帶來的競爭力獲得九成CIO肯定。

ÂÂ 貴組織偏好選用何種方式取得AI技術？(可複選)
組織最擔心被一家服務商綁死，部分委外是部署AI的偏好選擇。
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ÂÂ 您認為導入AI時最大的挑戰？(可複選)
AI欠缺的仍是人才。

ÂÂ 您的組織對於導入AI的時間點？(單選)
已經在進行測試評估的組織，將來顯然會比無規劃者有更高的競爭力！
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ÂÂ 您規劃在哪些領域將導入AI？(可複選)
AI應用在三個領域很凸顯：流程自動化、決策支援以及生產製造。

partG︱資料
ÂÂ 請對貴組織所擁有的資料，評分其價值

8分以上的佔了58.6%，這些都是組織亟待發揮的價值！G2.請對貴組織所擁有的資料，評分其價值

10分

9分

8分

7分

6分

5分

4分以下
2.8%

9.4%

12.7%

16.5%

26.6%

11.3%

20.7%10分

9分

8分

7分

6分

5分

4分以下

ANSWERS RESPONSES
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ÂÂ 在應用資料方面，哪些是您目前最欠缺的？(可複選)
資料科學家是組織持續挖掘的人才。

ÂÂ 與去年比較：應用資料分析技術提升營運需要有資料科學家、演算法開發人員、產業領域專家等，哪些人員技術是您目前最欠缺的？
產業領域專家很明顯地上升，超過了演算法開發人員，這顯示臺灣在應用資料分析已經上升到另一個層次。
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ÂÂ 您的組織目前是否有確認的資料治理政策？(單選)
前述題目中，CIO對於公司資料的價值普遍在8分以上，如果認為資料有價，那麼搭配資料治理政策則將是必須的。

ÂÂ 對您的組織而言，下列何者是應用資料時困難的部分？(單選)
在應用資料的四大階段上，分析是CIO認為最困難的部分；儲存則很明顯地不是大問題。
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ÂÂ 資料分析結果對哪些領域最有效益？(可複選)
在應用資料的四大階段上，分析是CIO認為最困難的部分；儲存則很明顯地不是大問題。

ÂÂ 多雲架構現況，現有雲端服務供應商數量？
partH︱雲端運算
多雲狀況一般為一家或兩家，尚未採用雲端服務的38.3%則是一塊大餅等待分食。H1.多雲架構現況，現有雲端服務供應商數量？
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ÂÂ 相較於2020年，2021年雲端支出金額高低趨向？(單選)
有一半(47%)的組織在2021年將投入更多預算在雲端上。

ÂÂ 年度比較：近三年雲端支出趨勢
雲端支出更多者比重越來越高，有更多的組織採用雲端方案。
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ÂÂ 目前組織中主要負責安全的最高主管為何？(單選)
partI︱安全與隱私
六成組織由CIO擔任最高主管，但CEO自行擔綱的也佔了16%，CSO/CISO在此方面仍然在上升中。

ÂÂ 最擔心的威脅？(可複選)
CIO最擔心的，也就是一般發生頻率較高的的資安威脅。
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ÂÂ 已導入哪些資安解決方案？ (可複選)
如果你的預算有限，防火牆、反病毒/垃圾郵件是最基礎而重要的資安方案，之後則上升到入侵檢測以及防DDoS攻

擊。

防止DDoS攻擊
IoT防護

勒贖防護
反病毒/垃圾郵件

APT防護方案
伺服器存取控制

防火牆
DLP

資安鑑識
身份辨識

白駭客服務
入侵檢測/弱點評估

行動裝置管理
工控系統防護

IM管理
資訊安全總體管理

GDPR
雲端安全管理
員工行為分析

加入資安聯防體系
其他

partJ︱物聯網
ÂÂ 計畫將IoT應用在哪些情境？ (可複選)

IoT應用廣泛，即時資訊、智慧化及預防性維護是應用情境的前三大項。
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ÂÂ 您的組織進行數位轉型的主要目標？（可複選四項）
partK︱數位轉型
在多項指標中，營運效率是組織推動最重要的目標，遠高出其他項目。

ÂÂ 您的組織裡數位轉型的主要負責人是？(單選)
數位轉型需從上而下，在調查中顯示約四成(38%)由CEO負責，而IT則是責無旁貸，有相當的比例由CIO負責。
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ÂÂ 您的組織中負責數位轉型的部門？(單選)
有40%的組織不因為轉型而成立專責部門，另外有相當的比例(33%)是由IT部門推動。

ÂÂ 您的組織高層（CEO或董事會）對數位轉型的態度？(單選) 
接近半數(46%)CIO認為組織若將數位轉型上升到企業戰略，將大有可為！


